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參賽科目 表演藝術科 教學設計者：姚清元 

教案名稱 輕鬆趣味學歌仔戲 

教學時間 180 分鐘（四堂課） 適用年級 七年級 

設計理念 

一、理念： 

1.藝術是人類文化的結晶，源於生活，亦融入生活！ 

2.歌仔戲是一種以閩南語演唱，具有台灣文化特色的代表劇種，也是台灣土生土長最珍

貴的民間藝術文化結晶，發展至今已有一百多年的歷史。期望能夠藉以表演藝術課程，

將民間藝術結晶～歌仔戲，以多元、趣味的教學方式融入課程設計內容中。 

二、動機： 

參加九年一貫藝術與人文～傳統戲曲教師歌仔戲研習營（45 小時課程），進一步接觸

瞭解歌仔戲，期望能盡一份心力將自己所學與從事藝術教育工作的伙伴們分享。 

三、目的： 

1.課程為自編教材，設計多元趣味的單元活動，引導學生們輕鬆大膽地唱、盡情地演、

自由自在地舞動，體驗趣味的表藝課快樂時光與同儕間一起逗陣來學習-歌仔戲，

期許能協助自我成長、增進自我專業素養、提昇自我教學品質、激發創新教學設計能

力並增進學生學習之成效。 

2.運用表演藝術的課程，將具有台灣文化特色的代表劇種～歌仔戲以身段、唱腔（七字

調、都馬調）及欣賞為主要教學內容的方式，讓學生們能夠有機會親身體驗並接觸、

瞭解台灣土生土長最珍貴的民間藝術文化結晶～歌仔戲。 

教學目標 

教學目標 具體目標 

一、認知： 

1-1 介紹台灣原生劇種～歌仔戲起源。 

1-2 認識歌仔戲發展史。 

1-3 介紹七字調及都馬調。 

1-4 介紹～棒打薄情郎、薛平貴與 

  王寶釧。 

 

二、技能： 

2-1 學習基本身段動作。 

2-2 歌仔戲台介紹。 

2-3 實際體驗歌仔戲表演。 

2-4 應用網際網路完成書面報告資料。 

一、認知： 

1-1-1 能認識歌仔戲起源。 

1-2-1 能瞭解歌仔戲的發展史。 

1-3-1 能瞭解七字調及都馬調。 

1-4-1 能瞭解劇情的內容及發展。 

 

 

二、技能： 

2-1-1 能做出基本動作。 

2-2-1 能瞭解戲台格局。 

2-3-1 能配合小組的角色扮演並上台表演。  

2-4-1 能 運用網際網路等進行資料的彙整。  
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•第二堂•第三堂

•第一堂•第四堂

歌仔戲 輕鬆

趣味學

三、情意： 

3-1 專心聆聽歌仔戲起源與發展史 

3-2 欣賞歌仔戲人物介紹。 

3-3 歌仔戲影片欣賞。 

3-4 歌仔戲唱腔練習。 

三、情意： 

3-1-1 培養專心聆聽課程介紹。  

3-2-1 培養欣賞學習歷程的禮貌。 

3-3-1 培養用心觀賞影片的素養。 

3-4-1 勇敢嘗試唸與唱歌仔戲的經驗。 

能力指標 

探索與表現 

1-4-1 瞭解藝術創作與社會文化的關係，發揮獨立的思考能力，嘗試多元的藝術創作。 

審美與思辨 

2-4-8 尊重與讚美別人的意見與感受，願意將自己的創意配合別人的想法作修正與 

結合。 

文化與理解 

3-4-7 融合不同文化的表演藝術，以集體合作的方式，整合成戲劇表演。 

學生條件 配合九年一貫表演藝術課程（每一位學生） 

教學資源 書面補充資料、錄音機、歌仔戲音樂 CD、歌仔戲故事劇本、圖片、戲服、道具 

教學方法 講解法、示範法、練習法、討論法、欣賞法、創作法 

評量方式 形成性評量、學習態度、小組評量、實作評量、學生互評、檔案評量 

學習架構 
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教案

架構 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

輕

鬆

趣

味

學

歌

仔

戲 

歌仔戲的發展史 

本土歌仔戲起源 

認識與嘗試 

薛平貴與王寶釧 

棒打薄情郎 

小組 PK 唱歌仔戲 

動作角色體驗 

生 

旦 

淨 

丑 

本地歌仔 

野台戲 

內台戲 

廣播歌仔戲 

電影歌仔戲 

電視歌仔戲 

劇場（精緻）歌仔戲 

成果發表與書面報告 

1.結合資訊教育，將資訊融入教 

學，分組完成歌仔戲故事內容等

資料，經工作分配統整後，以說

故事方式與班上同學分享（小評量） 

並繳交書面作業！ 

2.粉墨登場成果發表～棒打薄情 

郎演出（動態實作評量）。 
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教學活動流程 

能力 

指標 

教學 

目標 
教學活動 

時間 

分配 

設備 

資源 

教學 

評量 

探索與表現 

1-4-1 瞭解

藝術創作與

社會文化的

關係，發揮

獨立的思考

能力，嘗試

多元的藝術

創作。 

 

1.引導

學生腦

力 激

盪，激發

創造力 

 

2.培養

團隊分

工 能

力、提昇

小組合

作 能

力。 

單元名稱：輕鬆趣味學歌仔戲 

【第一節課】輕鬆 

一、準備活動及教學資源 

1.歌仔戲藝人照片。 

2.歌仔戲起源及發展史資料。 

   3.課程相關歌仔戲歌詞及光碟。 

   4.接龍活動題目。 

二、發展活動：培養並增進同儕互動能力 

   ★集合點名。 

   1.先由學生腦激盪說出所認識的歌仔戲藝 

     人人名有哪些？ 

   2.以5張不同角色藝人相片為分組依據，（廖

瓊枝～台灣第一苦旦、楊麗花～當家小

生、孫翠鳳～生角、許秀年～旦角、陳勝

在～丑角），將全班分為 5個小組。 

   3.介紹歌仔戲的起源以及發展史（片段影片

輔助）。 

   4.接龍比賽～以授課內容（歌仔戲起源及發

展史），由老師事先準備制訂題目，5個小

組依序輪流接龍回答比賽，5秒鐘未能答

題以放棄論，最後以答題正確、計分最高

組別為優勝（冠軍王）。 

三、綜合活動：學習並體驗表演者與觀眾的關 

              係及注意事項 

    1.愛的獎勵VS同儕互動 VS師生同儕對話： 

  老師宣佈優勝組別（冠軍王）。 

      冠軍王接受各小組口頭讚美（肯定）。 

      冠軍王給予真誠的回饋（謙虛）。 

    2.叮嚀時間：發各小組薛平貴與王寶釧與

棒打薄情郎歌詞，先行瞭解。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2分鐘 

5分鐘 

 

5分鐘 

 

 

 

15分鐘 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

3分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.白板 

2.電腦 

3.投影設

備 

4.碼表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

態度檢核40％ 

參與討論30％ 

小組表現30％ 
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 【第二堂課】趣味 

一、準備活動及教學資源 

   1.歌仔戲光碟。 

   2.補充講義。 

二、發展活動：培養並增進同儕互動能力 

   ★集合點名。 

   1.薛平貴與王寶釧： 

歌仔戲光碟播放，並簡述歌詞內容劇

情、教唱練習。 

   2.棒打薄情郎： 

播放介紹棒打薄情郎故事內容、並教唱 

與練習。 

   3.創作改編故事與練唱： 

各小組發揮創造力，可修改兩則故事 

內容，或保持原故事性。 

唱歌仔戲：各小組同儕互動練唱，並

推派一名代表進行小組 PK。  

三、綜合活動：學習並體驗表演者與觀眾的關

係及注意事項 

   1.唱歌仔戲 PK 賽： 

     各小組代表，可自由選擇其中一首演唱。 

   2.愛的獎勵 VS 同儕互動 VS 師生同儕對話： 

     冠軍王接受讚美與小組加分。 

     冠軍王接受各小組口頭讚美（肯定）。 

     冠軍王給予真誠的回饋（謙虛）。 

   3.叮嚀時間：提醒完成故事創作劇情改編。 

 

 

 

 

 

2 分鐘 

4 分鐘 

 

 

4 分鐘 

 

 

15分鐘 

 

 

 

 

 

 

15分鐘 

 

3 分鐘 

 

 

 

2 分鐘 

 

 

 

 

 

1.白板 

2.電腦 

3.投影設

備 

4.碼表 

 

 

 

 

 

 

單元小評量 

態度檢核30％ 

參與討論30％ 

小組呈現40％ 

 

文化與理解 

3-4-7 融合

不同文化的

表演藝術， 

以集體合作

培養學

生建立

尊重團

體同儕

之良好

【第三堂課】學 

一、準備活動及教學資源 

   1.服裝： 

     水袖、學生自行設計與拼湊服裝。 

   2.道具：課桌椅、扇子、絲巾、馬鞭等。 
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的方式，整

合成戲劇表

演。 

互動學

習與溝

通 能

力。 

二、發展活動：培養並增進同儕互動能力 

   ★集合點名。 

   1.介紹角色行當與砌末： 

生、旦、淨、丑。 

      舞台上不同的使用道具以及一桌二椅

的變化。 

   2.示範與教學： 

生角基本手姿、身段與腳步。 

      旦角基本手姿、身段與腳步。 

3.小組動起來：延續上一堂課進行各小組-

棒打薄情郎/薛貴與王寶釧排練。 

三、綜合活動：學習並體驗表演者與觀眾的關

係及注意事項 

 1.小組練習呈現： 

     各小組展現練習成果。 

   2.愛的獎勵 VS 同儕互動 VS 師生同儕對話： 

     敎師鼓勵與讚美各組表現（肯定）。 

     敎師叮嚀成果發表評量注意事項。 

 

2 分鐘 

8 分鐘 

 

 

 

12分鐘 

 

 

10分鐘 

 

 

 

10分鐘 

 

3 分鐘 

 

1.筆電 

2.投影設

備 

3.音響設

備 

4.課桌椅 

 

態度檢核40％ 

參與討論30％ 

小組表現30％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

審美與思辨 

2-4-8 尊重

與讚美別人

的意見與感

受，願意將

自己的創意

配合別人的

想法作修正

與結合。 

1.培養

學生建

立團隊

合作能

力。 

 

2.培養

學生學

會尊重

與欣賞

他人、展

現自我

的素養 

【第四堂課】歌仔戲-粉墨登場 

一、準備活動及教學資源 

   1.互評表。 

   2.學習單。 

   3.回饋表 

   4.實況影像。 

二、發展活動：培養並增進同儕互動能力 

   ★集合點名。 

   1.複習與回饋： 

     請同學發表對於接觸歌仔戲前與後的 

       不同看法？ 

     談談自己最喜歡的角色行當為何？ 

       為什麼？ 

 

 

 

 

 

 

 

2 分鐘 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.筆電 

2.相機 

3.攝影機 

4.投影設

備 

 

 

 

 

 

 

 

 

單元動態評量 

態度檢核30％ 

小組互評30％ 

小組演出40％ 
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   2.發互評表：各小組討論及評分（以本單元   

               進行過程中每一小組在各方    

               面的表現）。 

   3.成果發表：小組依序進行展演，粉墨登場    

               ～棒打薄情郎 VS 薛平貴與王 

               寶釧演出。 

三、綜合活動：培養讚美別人及自我肯定能力 

    1.愛的獎勵VS同儕互動VS師生同儕對話：  

互評表統計：小老師現場計分並公佈。 

      歡樂互動：各組發表欣賞心得與感言。 

    2.發放學習回饋單：解說並說明繳交日期。 

    3.書面報告：書面報告資料內容及規格說 

                明（資訊融入教學）。 

  4.叮嚀時間： 

    讃美、鼓勵與肯定各小組的表現。 

    簡述下個單元準備事宜。 

      提醒本單元書面檔案繳交日期。 

2 分鐘 

 

 

20分鐘 

 

 

 

8 分鐘 

 

 

2 分鐘 

3 分鐘 

 

3 分鐘 
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教學延伸活動

輕鬆趣味學歌仔戲

全校闖關

歌仔戲LIVE秀

融入性別平等議題

本土教育

本土擂臺
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新竹市立建華國中表演藝術科 

  七年級輕鬆趣味學歌仔戲 

  單元互評表 

班級：           班 

組別 
動作 

20％ 

聲音 

20％ 

團隊 

20％ 

創意 

20％ 

書面 

20％ 

小組 PK 

加分 
備註 總分 

         

         

         

         

         

         

1、請擔任一位公平、公正、公開的好評審。 

2、請牢記表演藝術課程之三項要點：尊重、觀察與欣賞。 

  

表演藝術教師  姚清元 
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新竹市立建華國中表演藝術科 

   單元名稱：輕鬆趣味學歌仔戲 

  課程評量規準表 

一、評量目標：探索與表現-表現創作-1。 

二、評分規準： 

單元小評量 

採加分機制 

小組動態演出評量 

 80% 

書面檔案評量 

資訊融入教學 

20% 

PK 唱歌仔戲  動作、聲音、團隊、創意 蒐集、彙整、製作、報告 

三、補救教學評量機制： 

次別 
項目 

優等 甲等 乙等 丙等 丁等 

評量分數 90-99 80-89 70-79 60-69 60 以下 

評量表現 認真用心 順利完成 尚需努力 有待加強 無故缺考/缺交 

 

  

表演藝術教師  姚清元 
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新竹市立建華國中表演藝術科 

單元名稱：輕鬆趣味學歌仔戲 

班    級：        班  第       組 

組    長：     號                

組    員：     號              、    號              、 

     號              、    號              、 

     號              、    號               、 

小組工作分配職掌： 

工作職掌 負責人員 備註 

PK 代表   

故事創作   

編劇   

導演   

服裝道具   

音效   

書面資料彙整   

書面檔案製作   

其他   

 表演藝術教師  姚清元 
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   年   班座號    姓名：         表演藝術學習單 

輕鬆趣味學歌仔戲                    

歌仔戲發源於宜蘭，是一種土生土長於台灣的戲曲種類， 

以閩南語演唱，也是台灣最珍貴的民間藝術文化結晶。 

 學習分享時刻： 

一、歌仔戲與我：35% 

 歌仔戲一共有七種不同的演出型態，其發展的順序？       

 1.          2.          3.          4.             

    5.          6.          7.           。 
 

二、實力大考驗：35% 

 1.屬於戶外演出的是：                                 。 

 2.在室內表演的是：                                   。 

 3.要索取門票的是：                                   。 

 4.聽的到但看不見的是：                               。  

 5.精緻化又藝術化的是：                               。 

 6.在家裡就可以欣賞的：                               。 

 7.如果有機會，你最想欣賞是：                         。 

三、台灣第一苦旦是哪一位？                         。10% 

四、自己 評分               

五、與老師心靈對話：20% 

                                                                     

                                                                     

優 佳 尚可 有進步 再加油！      

表演藝術教師  姚清元 
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新竹市立建華國中表演藝術科      教師：姚清元 

學習回饋單 

班  級：      班    座  號：      號   

姓名：                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、說說之前對『歌仔戲』的印象是什麼！  

1.請分享，尚未上此單元課程前對歌仔戲的印象？  20％ 

 

 

2.請分享，本單元課程學習後對歌仔戲的印象？    20％ 

 

表演藝術教師  姚清元 

二、你所擔任的工作職掌讓你學會了哪些事物？      30％ 

 

 

 

三、哪位同學的表現讓你覺得最值得學習？為什麼？  30％ 

  

 

 

互動加分題 

請寫出想對老師說的話喔！ 
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輕鬆趣味學歌仔戲課程剪影 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

上課嚕！輕鬆趣味學歌仔戲 
身騎白馬走三關、改換素衣回中原… 

爆笑排練中… 

輕鬆趣味學仔戲---練功篇 

   認真進行小組排練！ 

！ 

ˊ 
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輕鬆趣味學歌仔戲-資訊融入教學檔案評量 
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課程單元名稱：輕鬆趣味學歌仔戲 

教學省思、回饋與延伸： 

本單元教學課程設計，為台灣土生土長具有文化特色的代表劇種～～ 

歌仔戲，主要課程教學目標為：期許現在的年輕學子能有機會在快樂 

的學習環境中接觸台灣本土文化，進而重視、喜愛這珍貴的民間藝術 

文化結晶～～歌仔戲！ 
 

教學省思： 

一、個人接觸教育工作至今滿二十年，一直秉持著『靜中思、思中做、 

做中學、學中覺』的理念勉勵自己。 

二、本創新課程設計教學教材教案已落實近十年，教學過程中不斷自我省

思，並依照不同班級程度配合適當地調整教學內容。 

三、單元課程結束後，擬定一週為補救教學週，設定以課堂之外的時間進

行，並為學生解決問題：補救評量、加強學習、問題回饋等，建議在

時間緊繃的狀況下，得以紙筆測驗或心得分享為補救教學措施之一。 
 

教學回饋： 

一、相信唯有自我進修與充實專業技能方能有助於教學品質的提升。 

二、本單元採小組合作學習，其設計動機在於能夠有效地發揮個人所長與

團隊精神之培養，並期許透過分組合作學習，引導學生得以在自行安

排角色分配、職掌分配、道具製作，至最後的實作演出分享等活動過

程中，可學習到溝通、衝突、協調、合作之轉變，其教學過程中有助

於培養學生溝通、合作、協調能力以及增進人際良好互動關係。 
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教學延伸： 

一、2014 年承接教務處課程研發組，承辦本土教育相關事務，便以歌仔

戲教學課程融入本土教育活動當中，並設計全校性之本土擂台活動，

提供喜愛表演的學生得以上台展現，其中有參賽學生將表演藝術課程

所學之歌仔戲，以創新的表演方式參加擂台賽，獲得全校師生肯定與

讚美，分享活動剪影！ 

★融入本土教育活動★ 

本土擂台 
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二、輕鬆趣味學歌仔戲課程教學單元融入性別平等教育議題： 

★融入性別平等教育議題教學★ 
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三、全校闖關活動： 

★設計歌仔戲教學關卡★ 
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★輕鬆趣味學歌仔戲課程單元補充資料★ 

壹、歌仔戲發展史： 

歌仔戲是一種以閩南語演唱，具有台灣文化特色的代表劇種，也

是台灣土生土長最珍貴的民間藝術文化結晶。相傳歌仔戲的發源地是

在宜蘭，發展至今已有一百多年的歷史。 

貳、歌仔戲演出的型態： 

一、本地歌仔→二、野台歌仔戲→三、內台歌仔戲→ 

四、廣播歌仔戲→五、電影歌仔戲→六、電視歌仔戲→ 

七、劇場歌仔戲 

參、歌仔戲的角色行當：生、旦、淨（花面）、丑 

肆、陸、虛擬實境： 

一、道具篇：一桌二椅：馬鞭、車子、拂塵、船槳 

二、動作篇：開關門、進出門、上下樓梯、捲窗簾 

伍、歌仔戲戲服：戲服主要在區分角色的身份與性別，不以劇中朝代

的不同來分類，因此明代的故事和清代的戲齣，戲服可以相同。傳統

戲曲的戲服依男女、貧富、文武、老少，有其嚴格的規矩，大致上將

之分為五大類：  

    一、為官者於正式場合的戲服。 

二、為官者於一般場合的戲服。  

三、百姓較正式的戲服。  

四、百姓日常的戲服。 

五、有武功者的戲服。 

 

 

 


